

最高人民法院有关负责人详解惩治职务犯罪焦点问题 借“集体研究”掩饰个人意志是渎职

近年来,全国各级法院依法审理了一批职务犯罪案件,广受社会关注。最高人民法院刑二庭庭长裴显鼎7日就人民法院惩治国家工作人员职务犯罪中的焦点问题进行了回答。



唐山一化工厂炸药车间爆炸 12人失踪

2014年3月7日11时25分,唐山开滦(集团)化工有限公司乳化车间发生爆炸,截至14时,1名工人被救出,正在医院抢救,其他12名失踪工人正在搜救中。

唐山开滦(集团)化工有限公司建于1958年,属于民用爆炸物品生产企业。乳化车间主要生产乳化炸药,乳化炸药是矿山开采用的一种防水炸药。据初步调查,事故发生时,车间共有13名工人进行作业。

事故发生后,开滦集团3支救护小队第一时间赶到现场,积极救援。目前,救援正在进行中。图为爆炸现场(3月7日摄)。

■据新华社

审判管辖 九成多省部级以上贪官异地审判

对于很多贪官异地审判问题,裴显鼎说,指定异地管辖制度是近年来人民法院为保证公正审判推出的一项举措。由于职务犯罪分子一般都在一定的

重要岗位担任职务,所以在当地具有各种错综复杂的关系,有可能会影响案件公正审判。为了排除当地对司法审判的干扰,人民法院明确了指定异地审判原则。对于曾经担任一定级别领导干部的职务犯罪案件,原则上不由其原任职地法院

审判,而由上级法院指定其他地区的法院进行异地审判。裴显鼎介绍,近年来,最高人民法院对90%以上的省部级以上领导干部职务犯罪案件以及关联案件指定到了被告人任职地以外的省份异地审判。地方各级人民法院对一定级别的公职人员职务犯罪案件也实行了指定异地管辖的做法。实践证明,指定异地管辖制度对于保证职务犯罪案件审判顺利进行,起到了重要作用。

自首认定 必须是“自动投案”加“如实供述”

“如何把握职务犯罪案件自首的认定标准”,一直是职务犯罪案件审判的重点。对于“纪检监察机关调查期间即如实交代罪行的,能否认定为自首?”裴显鼎给予了解答。

裴显鼎介绍,为依法规范和从严掌握职务犯罪案件自首的认定标准,两高曾发布相关规范性文件,重点解决纪检监察机关采取调查措施期间交代罪行能否认定为自首的问题。

裴显鼎表示,我们认为,自动投案和如实供述自己的罪行是成立自首的两个法定要件,

两者缺一不可,必须同时具备。在纪检监察机关采取调查措施期间交代罪行的自首认定,同样应当以此为准。

“也就是说,职务犯罪分子是否成立自首,关键在于两点:一是有无自动投案;二是交代犯罪事实时,办案机关是否已经掌握该犯罪线索并为此采取了相关调查、强制措施。而办案机关是纪检监察机关还是检察机关,交代犯罪事实时办案机关是否已经正式立案,与是否构成自首的认定并无关系。”裴显鼎说。

渎职犯罪 涉事人员以集体研究为由推卸责任

渎职罪刑事责任的确定,是司法实践中的难题。

裴显鼎介绍,为准确区分责任,依法从严惩治渎职犯罪,两高发布司法解释重点解决这些问题。一是国家机关负责人员的责任。很大一部分渎职犯罪系由国家机关负责人员违法决定所致,而违法决定的负责人员往往以仅负有间接的“领导责任”为自己开脱罪责。实践中如果只追究一线执行人员的刑事责任,而对于负有更大责任的、作出决定的主管领导则

不作犯罪处理,就会造成“抓小放大”现象,严重背离了问责机制的基本要求,既不公平,也不利于从源头上预防渎职犯罪。

裴显鼎说,二是集体研究的刑事责任。当前在土地资源、生态环境、房屋拆迁、税收征管等领域,存在行政主管部门甚至是地方一级党政部门集体研究违法决定的渎职现象,出现危害结果后涉事人员往往以经集体研究为由推卸责任。一些国家机关负责人员还刻意假借集体研究形式掩饰其个人意志。

反腐·打虎

湖北省政协原副主席陈柏槐被双开

日前,中共中央纪委对湖北省政协原副主席陈柏槐严重违纪违法问题进行了立案检查。

经查,陈柏槐违规批准下属单位向有关房地产企业非法转让国有土地使用权;利用职务上的便利为他人谋取利益,本人或伙同其亲属收受巨额财物;道德败坏。

陈柏槐的上述行为已构成严重违法违纪,其中渎职和受贿问题已涉嫌犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委审议并报中共中央批准,决定给予陈柏槐开除党籍、开除公职处分;将其涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

反腐·举措

严防三类犯罪 花钱“赎身” 减刑假释等 将网上同步监督

记者7日从司法部获悉,司法部对进一步严格规范监狱减刑、假释、暂予监外执行工作作出部署,其中将积极推进网上协同办案的平台建设,实现网上办理,全程留痕,同步监督。

根据中央政法委的意见,要进一步严格职务犯罪、破坏金融管理秩序和金融诈骗犯罪、涉黑涉恶性质组织犯罪三类犯罪罪犯减刑、假释、保外就医条件,遏制、防范以权、花钱“赎身”、逃避惩罚或者减轻惩罚的问题。

司法部监狱管理局巡视员李豫黔介绍,司法部将协调相关部门积极推进监狱、法院、检察机关减刑假释、网上协同办案的平台建设,实行网上办理,全程留痕,同步监督。这样通过网络可以对减刑、假释、暂予监外执行情况进行倒查,确保执法公正。

司法部将部署建立健全权责一致的执法办案责任制,执法人员在职责范围内对执法办案的质量终身负责,要实现谁承办、谁主管、谁签字、谁负责。

近五年来,全国监狱年均办理提请减刑案件50.6万起,提请假释案件3.6万起,批准暂予监外执行6160余起,取得了良好的法律效果和社会效果。

■据新华社

要闻速递

全国人大外事委员会: 美国国会议员会见达赖 是对中国内政的严重干涉

全国人大外事委员会负责人7日就美国国会议员会见达赖发表谈话。谈话指出,3月6日,美国国会领导人及少数议员不顾中方严正交涉,执意会见达赖,这违背美方不支持“藏独”的承诺,是对中国内政的严重干涉。中国全国人大对此表示强烈不满和坚决反对。

谈话强调,西藏自古以来就是中国领土神圣不可分割的一部分,藏族一直是中国多民族大家庭中的重要成员。多年来,十四世达赖从来没有真正放弃“藏独”的主张。他披着宗教外衣,打着人权旗号,标榜所谓“中间道路”,兜售“大藏区高度自治”,真实目的是分裂国家、破坏民族团结。西藏事务纯属中国内政。中国政府和人民坚决反对任何外国允许达赖前往窜访,坚决反对任何国家政要以任何形式会见达赖,坚决反对任何人试图干涉中国内政、损害中国国家主权和统一。

中国全国人大强烈敦促美国国会认真对待中方严正关切,恪守美方承认西藏是中国一部分、不支持“藏独”的承诺,停止利用涉藏问题干涉中国内政,多做有利于两国人民友好和中美关系发展的事情。

■据新华社

中国代表敦促日本政府 妥善处理“慰安妇”问题

中国驻日内瓦代表团临时代办吴海涛6日在日内瓦发表讲话,敦促日本政府认真对待和妥善处理“慰安妇”等问题,以实际行动取信于侵略战争受害国和国际社会。韩国和朝鲜等国代表在发言中也对日本政府在“慰安妇”等问题上的错误言行进行了驳斥。

吴海涛说,日本军国主义强征“慰安妇”铁证如山,但日本一些政治人物却试图否认这些罪行,有日本政府高官声称“慰安妇”问题系捏造,还有高官表示要对“慰安妇”证词和有关官方谈话出台过程进行调查。这种无视受害者人权和尊严、企图否认和掩盖历史罪行的做法,其实是为侵略历史翻案,是对受害者的再

次加害,是对曾经遭受日本军国主义侵略的各国人民感情的肆意伤害,是对国际正义和人类良知的严重挑衅,是对《联合国宪章》和《世界人权宣言》所昭示的基本人权和人格尊严的粗暴践踏。

他表示,日本“慰安妇”问题已引起国际社会高度关切,联合国有关人权特别机制和条约机构多次要求日本政府以负责任的态度解决“慰安妇”等问题并对公众进行教育。越来越多的受害者勇敢地站出来,控诉日本军国主义的罪行。

他敦促日本政府正视国际社会的正义呼声,正确认识和深刻反省侵略历史,尊重受害者和受害国人民的感情,放弃任何掩盖和歪曲历史真相的企图。

■据新华社